Всесибирская олимпиада по БИОЛОГИИ  2009-10

http://vsesib-olymp.narod.ru/ 
Ответы на задания 3-го, интернет-тура, 9-11  класс

Задания лежат здесь - http://vsesib-olymp.narod.ru/2009-2010/3/bio3.html 
	 Вопрос
	Задание
	Ваш ответ
	Баллы

	1
	1) название процесса
	Транскрипция
	1

	
	2) молекулы
	А
	ДНК (смысловая, нетранскрибируемая цепь)
	1

	
	
	Б
	ДНК (матричная, транскрибируемая цепь)
	1

	
	
	В
	РНК
	1

	
	
	Г
	нуклеотиды, нуклеозид-трифосфаты
	1

	
	
	Д
	РНК-полимераза
	1

	
	3) название участка
	ген, оперон
	1

	
	
	максимальный балл
	7

	2
	1) процесс
	воспаление
	1

	
	2) его значение
	защитная реакция (неспецифический иммунитет)
	2

	
	3) 

    
	клетки А
	бактерии
	0,7

	
	
	клетки Б
	лейкоциты, макрофаги
	0,7

	
	4) процесс
	фагоцитоз
	0,7

	
	
	максимальный балл
	5

	3
	1) 
	А
	антиген
	1

	
	
	Б
	антитело
	1

	
	2) вещество А
	любая макромолекула (важен большой размер)
	1,5

	
	3) вещество Б
	белок
	1

	
	4) 
	сходство
	Оба процесса – части иммунитета,  защитная реакция от чужеродной генетической информации.
	1

	
	
	отличия
	Отличие: Воспаление – неспецифическая реакция и врожденная, иммунный ответ – специфическая и приобретенная
	2

	
	5) эволюция
	Специфический иммунитет появляется у костистых рыб около 400 млн. лет назад.

Сегодня им обладают все позвоночные, стоящие на эволюционной лестнице выше этой группы.
	2,5

	
	
	максимальный балл
	10

	4
	1) тип тканей
	
	0,5

	
	2) вид
	А
	поперечнополосатая сердечная
	0,5

	
	
	Б
	гладкая
	0,5

	
	
	В
	поперечнополосатая скелетная
	0,5

	
	3) особен-ности строения
	А
	поперечная исчерченность, одно-два ядра в волокне, ядра округлые, расположены по центру волокна, мышечные волокна разветвляются, видны вставочные диски
	1

	
	
	Б
	веретенообразные одноядерные клетки-миоциты с овальными ядрами
	1

	
	
	В
	поперечная исчерченность, многоядерные волокна, ядра удлиненные, занимают периферическое положение в волокне
	1

	
	4) где встречаются
	А
	образует стенки сердца
	0,5

	
	
	Б
	располагается в стенках внутренних органов, образует средний слой стенок артерий и вен
	0,5

	
	
	В
	составляет основу скелетной мускулатуры; образует глазодвигательные мышцы, мышцы языка, стенок полости рта, гортани, глотки, пищевода
	0,5

	
	5) Особен-ности сокра-щения
	А
	сокращается ритмично, непроизвольно
	0,5

	
	
	Б
	сокращается медленно, непроизвольно
	0,5

	
	
	В
	обладает большой скоростью и энергией сокращения, сокращается произвольно
	0,5

	
	6) Чем ин-нервируется
	А
	вегетативной нервной системой и имеет собственный миогенный контроль сердечного ритма
	1

	
	
	Б
	вегетативной нервной системой
	0,5

	
	
	В
	соматической нервной системой
	0,5

	
	
	максимальный балл
	10

	5
	1) структура и процесс
	химический синапс, передача информации от одной нервной клетки к другой
	1,5

	
	2) названия
	А
	аксон пресинаптического нейрона
	0,5

	
	
	Б
	синаптическая бляшка или терминаль
	0,5

	
	
	В
	пресинаптическая мембрана 
	0,5

	
	
	Г
	постсинаптическая мембрана
	0,5

	
	
	Д
	синаптическая щель
	0,5

	
	
	Е
	синаптический пузырек
	0,5

	
	
	Ж
	медиаторы
	0,5

	
	
	З
	рецепторы для медиаторов
	0,5

	
	3)
	ионы Са2+
	0,5

	
	4)
	экзоцитоз
	1

	
	
	максимальный балл
	7

	6
	1) части цветка
	А
	листочек
	0,5

	
	
	Б
	тычинка
	0,5

	
	
	В
	пестик
	0,5

	
	2) формула цв. 1
	*P3+3 A3+3 G1
	1

	
	3) формула цв. 2
	*K5 C(5)  A5  G(2)
	1

	
	4) различия в строении цветка
	Цветок 1
	Цветок 2
	

	
	
	околоцветник  простой
	околоцветник двойной
	0,5

	
	
	околоцветник раздельнолистный
	околоцветник из раздельнолистной чашечки и сростнолепестного венчика
	0,5

	
	
	околоцветник из двух трехчленных кругов
	околоцветник пятичленный
	0,5

	
	
	тычинки в двух трехчленных кругах, с нектарниками
	5 раздельных тычинок в одном круге
	0,5

	
	
	гинецей монокарпный 
	гинецей ценокарпный из 2 плодолистиков
	0,5

	
	
	цветок пентациклический
	цветок тетрациклический
	0,5

	
	
	характерен для однодольных
	характерен для двудольных
	0,5

	
	
	максимальный балл
	7

	7
	1) название
	множественный аллелизм
	1

	
	2) доминирование
	w+ полностью доминирует над  wa и  w
Между wa  и  w – неполное доминирование
	2,5

	
	3) потомки
	красные глаза – ½

абрикосовые глаза (гомозиготы wa wa) – ¼

желтые глаза (гетерозиготы wa w ) – ¼
	2,5

	
	
	максимальный балл
	6

	8
	1) Тип животных
	А
	Губки
	0,5

	
	
	Б
	Кишечнополостные
	0,5

	
	
	В
	Иглокожие
	0,5

	
	
	Г
	Членистоногие
	0,5

	
	2) Тип 

симметрии
	А
	нет
	0,5

	
	
	Б
	радиальная
	0,5

	
	
	В
	исходная билатеральная с вторичной радиальной
	0,5

	
	
	Г
	билатеральная
	0,5

	
	3)
	двуслойные
	(впишите буквы) А Б
	1

	
	
	трехслойные
	(впишите буквы) В Г
	1

	
	4) вторично-полостные
	(впишите буквы) В Г
	2

	
	5) 
	первичноротые
	(впишите буквы) Г
	1

	
	
	вторичноротые
	(впишите буквы) В
	1

	
	
	максимальный балл
	10


стр. 1 из 4

